Learning Center
Plans & pricing Sign in
Sign Out

Testimony on the Matewan Massacre


  • pg 1
									                                                        IV. Transformation to a Rural-Industrial Society          199

                    Testimony on the Matewan Massacre

Testimony of Sid Hatfield                                    The Chairman. What detectives were
The Chairman. Mr. Hatfield, where is                         Mr. Hatfield. Well, I don’t remember the
  your home?                                                   names.        Albert      Felts    and
Mr. Hatfield. In Matewan; I am living in                       Cunningham, the Baldwin-Felts
  Matewan, Mingo County.                                       detective agency.
The Chairman. We want to ask you about                       The Chairman. I wish you would speak a
  the time of this affair at Matewan.                          little louder. They were evicting the
  Were you holding any official posi-                          people and putting their furniture
  tion at that time?                                           out on the highway?
Mr. Hatfield. I was chief of police at                       Mr. Hatfield. Yes, sir.
  Matewan at that time.                                      The Chairman. In the town of Matewan?
The Chairman. You were chief of police                       Mr. Hatfield. Yes, sir.
  at Matewan?                                                The Chairman. Now, what happened?
Mr. Hatfield. Yes, sir; I was chief of police                Mr. Hatfield. Well, me and the mayor of
  at Matewan.                                                  the town went up and asked them,
The Chairman. And how long had you                             did they have a right to do that, and
  been chief of police at Matewan?                             Mr. Felts, the superintendent of the
Mr. Hatfield. Two years.                                       agency, said that he had. They told
The Chairman. Just what occasion, or                           him that they had the right to do that,
  what connection did that trouble at                          and had gotten it from the judge, Mr.
  Matewan have with the strike. Had                            Damron, who was judge at that time,
  any strikes been called at that time?                        and we asked him to show the
                                                               authority, and they said they didn’t
Mr. Hatfield. No; it was not at that time.
                                                               have anything to show, they said two
The Chairman. Did it grow out of these                         hours’ notice was all they wanted. We
  labor troubles?                                              told them they could not throw those
Mr. Hatfield. Well, practically This is the                    people out unless they had papers
  reason; the detectives were throwing                         from the court, to go according to the
  out these people’s furniture.                                law. They said two hours was all they

Source: U.S. Senate, Committee on Education and Labor, West Virginia Coal Fields. Hearings. 67 Gong., 1st Sess., 1921,
200   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

  wanted, and they went ahead and                       arrested, and the mayor came out to
  thronged the people out, and about                    see what the charges were, and he
  3:30 they came back to Matewan                        asked what the charges were, and he
The Chairman. I can not understand you.                 told Felts that he would give bond for
  You must speak louder.                                me, that he could not afford to let me
                                                        go to Bluefield. Felts told him that he
Mr. Hatfield. About 3:30 they came back
                                                        could not take any bond, and the
  to Matewan and they had guns on
                                                        mayor asked him for the warrant,
  their shoulders with high-powered
                                                        and he gave the warrant to the mayor
  rifles, and there were 12 or 13 of
                                                        and the mayor read the warrant and
  them, and they were in automobiles.
                                                        said it was bogus, it was not legal,
The Chairman. How many automobiles                      and then he shot the mayor. Then the
  were there?                                           shooting started in general.
Mr. Hatfield. Three.                                  The Chairman. How many shots were
The Chairman. Three?                                    fired?
Mr. Hatfield. Three automobiles. The                  Mr. Hatfield. Fifty or seventy-five.
  mayor issued a warrant for their                    The Chairman. And how many men did
  arrest and gave it to me and told me                  you have with you?
  to arrest them. I went up and told Mr.
                                                      Mr. Hatfield Well, I did not have any
  Felts-he was the boss of the gang-that
                                                        men with me at the time they had me
  I would have to arrest him. He said
                                                        arrested. It was train time and a
  he would turn the compliment on
                                                        whole lot of people would meet the
  me, that he had a warrant for me. I
  told him to read the warrant. He did
  not read the warrant to me but he                   The Chairman. Did the people come in to
  told me what the charges were and he                  help you arrest them?
  said he would have to take me to                    Mr. Hatfield. No, sir.
  Bluefield. I told him that I would not              The Chairman. Were you all alone?
  go to Bluefield because I was the chief
                                                      Mr. Hatfield. I didn’t ask for any help.
  of police, and I could not leave. He
  told me that he would have to take                  The Chairman. How many people were
  me anyway I told him that if he                       killed there?
  would have to take me I would have                  Mr. Hatfield. Ten, and four shot.
  to go. We walked down the street to                 The Chairman. Ten killed, and four
  where the Pullman stops                               injured.
The Chairman. To where the what?                      Mr. Hatfield. Yes, sir.
Mr. Hatfield. To where the Pullman stop               The Chairman. Of the ten killed how
  of 16, on the train, on the way to                    many were the Baldwin-Felts people?
  Bluefield. Some one went and told                   Mr. Hatfield. Seven.
  the mayor that the detectives had me
                                           IV. Transformation to a Rural-Industrial Society   201

The Chairman. And the other three were         Mr. Hatfield. Yes, sir; I was tried on one
  who?                                           occasion.
Mr. Hatfield. Bob MUllins.                     The Chairman. Were you acquitted?
The Chairman. One was the mayor?               Mr. Hatfield. Yes sir
Mr. Hatfield. Yes, sir.                        Senator McKellar. Let me see if I under-
The Chairman. Who were the other two?            stand you. You say that on this par-
                                                 ticular day you were the marshal of
Mr. Hatfield. Bob Mullins and Tod
                                                 that little town and the mayor direct-
  Pinsley, [Tot Tinsley]
                                                 ed you to arrest these seven or eight
The Chairman. Were they citizens of the          men who were armed?
                                               Mr. Hatfield. Thirteen men.
Mr. Hatfield. Yes, sir.
                                               Senator McHellar. Thirteen men?
The Chairman. Did you know whether
                                               Mr. Hatfield. Yes, sir.
  the Baldwin-Felts people had been
  employed in these labor troubles?            Senator McKellar. And the mayor had
                                                 directed you to arrest them for what?
Mr. Hatfield. Mr. Smith, the superinten-
                                                 What were they doing?
  dent of Stone Mountain told us the
  Baldwin-Felts people were coming             Mr. Hatfield. We had an ordinance for
  there.                                         nobody to have no gun unless he is
                                                 an officer.
The Chairman. Are you a member of the
  United Mine Workers? Mr. Hatfield.           Senator McKellar. And these 13 men
  No, sir.                                       were there with guns?
The Chairman. Have you ever been a             Mr. Hatfield. Yes, sir.
  miner?                                       Senator McKellar. And in that way they
Mr. Hatfield. Yes, sir.                          were violating the town ordinance?
The Chairman. Or a member of any of            Mr. Hatfield. Yes, sir.
  their organizations?                         Senator McKellar. Now, let me ask you,
Mr. Hatfield. No, sir; nothing only the          how did it happen that the mayor
  Odd Fellows and K.P. and Redman.               instructed you to arrest them?
The Chairman. Were there any troubles          Mr. Hatfield. I asked him for a warrant.
  after that at Matewan or in that             Senator McKellar. You asked him for a
  immediate vicinity growing out of              warrant?
  the labor situation?                         Mr. Hatfield. Yes, sir.
Mr. Hatfield. Not that I remember of,          Senator McKellar. You had seen the men
  right at the present.                          there?
The Chairman. You were indicted your-          Mr. Hatfield. Yes, sir; they come through
  self, Mr. Hatfield?                            the town-through the back streets-in
Mr. Hatfield. Yes, sir.                           automobiles.
The Chairman. And you have been tried?
202   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

Senator McKellar. When you first saw                  Mr. Hatfield. It was shooting in general
  them, when you first talked with                      then.
  them, did they say anything about                   Senator McKeZZar. The shooting became
  arresting you?                                        general then?
Mr. Hatfield. No, sir; not when I first               Mr. Hatfield. Yes, sir.
  talked with them.                                   Mr. Avis. Mr. Hatfield, did you not with-
Senator McKellar. They did not say any-                 in less than two weeks after Mayor
  thing about arresting you until you                   Testerman was killed, marry his
  attempted to arrest them?                             widow?
Mr. Hatfield. No, sir.                                Mr. Hatfield. I did.
Senator McKellar. And then, as I under-               Mr. Avis. Are you now running his place
  stand you, they said, “Why, we have                   of business?
  a warrant for you?”
                                                      Mr. Hatfield. I am.
Mr. Hatfield. Yes, sir.
                                                      Mr. Avis. Don’t you know Mr. Hatfield,
Senator McKellar. Did they show the                     that a number of witnesses who testi-
  warrant?                                              fied before the grand jury, one of
Mr. Hatfield. They didn’t show it to me                 whom also testified against you in
Senator McKellar. How did they happen                   the last trial, have been assassinated?
  to shoot the mayor?                                 Mr. Hatfield. I do not know that.
Mr. Hatfield. When he told them the                   Mr. Avis. Did you know Ansie Hatfield?
  warrant was bogus and they got up                   Mr. Hatfield. I did.
  an argument there.                                  Mr. Avis. Did he not testify before the
Senator McKellar. Who shot him?                         grand jury
Mr. Hatfield. Albert Felts.                           Mr. Hatfield. Not as I know of.
Senator McKellar. Was that the only                   Mr. Avis. Was he not at Matewan on the
  provocation he had, because the                        day of the shooting?
  mayor of the city told him that was a               Mr. Hatfield. He was there before the
  bogus warrant?                                         shooting; I do not know whether he
Mr. Hatfield. Well, there had been some                 was at the time of the shooting or not.
  argument about their throwing out                   Mr. Avis. Was he not shortly after that
  the people, over them throwing them                    assassinated?
  out, but that was what was said then
  he was shot.                                        Mr. Hatfield. Yes, sir.
Senator McKellar. That was what was                   Mr. Avis. Did you know Squire Staton?
  said when he was shot?                              Mr. Hatfield. Yes.
Mr. Hatfield. Yes, sir.                               Mr. Avis. Was he not a short time ago,
Senator McKellar. Who did the rest of the                since the trial of the case in which he
  shooting?                                              testified against you, assassinated?
                                                 IV. Transformation to a Rural-Industrial Society   203

Mr. Hatfield. Yes; b u t I have been                 Mr. Hatfield. No; I hit him, but not with
  informed that one of the operators                   no rifle
  killed him.                                        The Chairman. This witness is excused.
Mr. Avis. One of your codefendants is
 now under indictment for doing that,
  is he not?                                         Testimony of Mr. C.E. Lively
Mr. Hatfield. Not as I know of.
                                                     Mr. Damron. Mr. Lively, give the com-
Mr. Avis. Are you not under indictment                 mittee your name and age.
  for killing Anse Hatfield?
                                                     Mr. Lively. C.E. Lively, age 34.
Mr. Hatfield. Yes, sir.
                                                     Mr. Damron. Where do you live?
Mr. Avis. Are you not under indictment
                                                     Mr. Lively. Bluefield, W. Va.
  in McDowell County, an indictment
  returning this week, charging you                  Mr. Damron. How old are you?
  with a conspiracy, in connection with              Mr. Lively. Thirty-four.
  others, to blow up the coal tipple at              Mr. Damron. Are you married or single?
  Mohawk?                                            Mr. Lively. Married.
Mr. Hatfield. That is the first I heard of it.       Mr. Damron. What sized family have
Mr. Avis. Don’t smile, Mr. Houston,                    you?
  because that is true.                              Mr. Lively. Five children.
Mr. Hatfield. That is made up, like the              Mr. Damron. A wife and five children.
                                                     Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Avis. Are you not under indictment
  for knocking down Mr. J.P. Smith                   Mr. Damron. Are you a native of West
  with a rifle, the man who now sits                   Virginia?
  back of you?                                       Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Hatfield. Not as I know of.                      Mr. Damron. In what county were you
Mr. Avis. You were arrested, were you                  born?
  not?                                               Mr. Lively. Kanawha County.
Mr. Hatfield. No, sir; I was not.                    Mr. Damron. Is your father a native of
Mr. Avis. You did have a rifle with you,               West Virginia?
   did you not?                                      Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Hatfield. Yes, sir.                              Mr. Damron. What is your occupation or
Mr. Avis. And you got into a controver-                profession?
   sy with him                                       Mr. Lively. Secret service.
Mr. Hatfield.. I slapped him down.                   Mr. Damron. How long have you been in
Mr. Avis. And you hit him with a rifle,                the secret service?
   didn’t you?                                       Mr. Lively. About 9 or 10 years.
204   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

Mr. Damron. What was your occupation                  Mr. Lively. No, sir; I was expelled not
  or profession prior to that time?                     long ago.
Mr. Lively. Coal mining.                              Mr. Dumron. How long has it been since
Mr. Damron. How long had you been a                     you were expelled?
  coal miner?                                         Mr. Lively. Just after I gave testimony in
Mr. Lively. Ever since I was about 14. I                the Matewan trial, in Mingo County.
  first started to work in a coal mine                Mr. Dumron. For how long were you
  when I was about 13 years of age.                     expelled?
Mr. Dumron. What particular work in                   Mr. Lively. Ninety-nine years.
  the mine did you do?                                The Chairman. How much of that time
Mr. Lively. I did most anything about a                 have you served?
  mineJoaded coal, running a machine,                 Mr. Lively: About two months.
                                                      Mr. Dumron.How long have you been a
Mr. Damron. Have you worked in the                      member of the United Mine Workers
  coal mines since you took up the                      of America?
  work of secret service?
                                                      Mr. Lively. I first joined the United Mine
Mr. Lively. Yes, sir.                                   Workers, I think, about 1902.
Mr. Damron. When you say you were in                  Mr. Dumron. At what place?
  the secret service what do you mean,
                                                      Mr. Lively. At Blackband, W. Va.
  State or Federal?
                                                      Mr. Dumron. The Blackband local?
Mr. LiveIy. No, sir; working for the
  detective agency, employed by the                   Mr. Lively. Yes, sir.
  Baldwin-Felts detective agency                      Mr. Dumron. In what county is that?
Mr. Dumron. Your secret service work                  Mr. Lively. Kanawha County.
  has been confined to the Baldwin-                   Mr. Dumron. Were you a member of the
  Felts detective agency?                               United Mine Workers at the time you
Mr. Lively. Yes, sir.                                   entered the service of the Baldwin-
Mr. Dumron. And in what year did you                    Felts detective service?
  take employment with that company?                  Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Lively. In was either in 1912 or 1913.            Mr. Dumron. In what year was that?
Mr. Dumron. Where were you when you                   Mr. Lively. It is either in the last part of
  were employed?                                        1912 or early part of 1913. . . .
Mr. Lively. I was in Thurman, W. Va.                  Mr. Dumron. Mr. Lively, in your work
  [Thurmond]                                            with this organization have you ever
Mr. Dumron. In what county?                             done guard-duty work?
Mr. Lively. Fayette County.                           Mr. Lively. No, sir.
Mr. Dumron. Are you a member of the                   Mr. Dumron. Has all of your work been
  United Mine Workers of America?                       of a secret nature?
                                        IV. Transformation to a Rural-Industrial Society   205

Mr. Lively. Up until February, I think it   Senator McKellur. And at the same time
  was.                                        you were giving report to the Felts
Mr. Damron. Of this year?                     Baldwin agency.
Mr. Lively. Yes, sir.                       Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Damrcm. And that was after your         Senator McKeZlur. You felt, in the way
  identity was disclosed by what is           you were working, you were doing
  known as the Matewan trials at              entirely what was right and proper?
  Williamson?                               Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Lively. Yes, sir.                       Senator McKellar. You saw nothing
Mr. Damron. At what time in the year          wrong in that.
  did you leave West Virginia after you     Mr. Lively. I saw nothing wrong about it;
  attended the Charleston convention?         nothing illegitimate or illegal.
Mr. Lively. It must have been July or       The Chairman. When you went to these
  August.                                     other States did the miners pay your
Mr. Damron. To what state and place did       expenses when you traveled around?
   you go?                                  Mr.Lively. From one State to another?
Mr. Lively. I went to the State of          The Chairman. Yes.
  Missouri-Joplin, MO.                      Mr. Lively. No, sir.
Mr. Dumron. I wish you would tell the       The Chairman. When you were in the
   committee briefly which states that        States did they pay your expenses?
   you have worked in since you left        Mr. Lively. Part of the time.
   West Virginia.
                                            The Chairman. And did the Felts-
Mr. Lively. I worked in the State of          Baldwin agency pay your expenses a
   Missouri, the States of Illinois,          part of the time?
   Oklahoma, Kansas, Colorado
                                            Mr.Lively. Not what the miners paid or
The Chairman. Did you work as a detec-        the miners’ organization.
   tive in these States?
                                            The Chairman. You were pretty careful
Mr. Lively. Yes, sir.                          about that?
The Chairman. Or as a miner?                Mr. Lively. What was that?
Mr. Lively. Well, both sometimes.           The Chairman. You wanted to be very
Senator McKellur. Did you affiliate with       careful that both sides did not pay
   the miners at the time as if you were       your expenses? You were careful
   a member of their organization?             about that? Did you keep a memo-
Mr. Lively. Yes, sir.                          randum of your expenses?
                                            Mr. Lively. Yes, sir. . . .
206   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

Senator McKellar If you had disclosed                   I never would have believed that a
  your connection with the detective                    thing like this would happen, and I
  agency, do you suppose the miners                     am not surprised that you are having
  would have let you in there at all?                   trouble down there in Mingo County.
Mr. Lively. Let me in there?                          Mr. Avis. Senator, with all these murders
Senator McKellar. Yes.                                  and depredations being committed-
Mr. Lively. I think they would have                   Senator McKellar. Well, let us go on with
  turned me over to the undertaker. . . .               the examination of the witness, I am
Mr. Damon. While you were in                            frank to say that I can not approve of
  Colorado was there a strike going on                  that conduct.
  there?                                              Mr. Damron. Shall I go on?
Mr. Lively. Yes, sir.                                 The Chairman. Go ahead. . . .
Mr. Damon. And did you hold any offi-                 Mr. Damron. Now, Mr. Lively, after you
  cial position with the United Mine                    had completed your work in these
  Workers while you were operating in                   various States to which you had been
  Colorado?                                             sent by your organization, did you
                                                        come back to West Virginia?
Mr. Lively. Yes, sir.
                                                      Mr. Lively. Yes, sir.
Mr. Damron. What position?
                                                      Mr. Damron. In what time did you go to
Mr. Lively. I was vice president of the
                                                        Mingo County?
  local at La Veta.
                                                      Mr. Lively. I think I first went to Mingo
M r . Damron. And did you make
                                                        County in January or February; went
                                                        to Red Jacket.
Senator McKellar. Do you mean to say
                                                      Mr. Damon. What year?
  that you were vice president of the
  local lodge of the union while you                  Mr. Lively. 1920.
  were acting in the employ of the                    Mr. Damron. Did you go there to do
  detective agency?                                     secret-service work?
Mr. Lively. Yes, sir. I was working on a              Mr. Lively. Yes, sir.
  murder case; but understand me, I                   Mr. Damron. I will ask you whether or
  did not get any pay for that.                         not prior to that time you had become
Senator McKellar. But you had to be                     acquainted with the officers of the
  elected?                                              United Mine Workers-Fred Mooney
Mr. Lively. (interrupting). Yes. . . .                  and Mr. Keeney?
Mr. Vinson. But the destruction of the                Mr. Lively. I was with Mr. Mooney, not
  Molly McCuires, in Pennsylvania,                      Mr. Keeney. Fred Mooney and I were
  was done exactly as this was done.                    boys together.
Senator McKellar. I will say that it violat-          Mr. Damron. You and Mr. Mooney, the
  ed every idea of right that I ever had.               secretary-treasurer of District 17,
                                                        were raised up boys together?
                                         I .Transformation to a Rural-Industrial Society   207

Mr. Lively. We first knew each other         Mr. Damron. Tell the committee whether
 when we were small boys.                      or not it was the practice of your
Mr. Damron. After you came back to             organization to divulge your name or
  West Virginia did you visit the head-       your business to your operators or
  quarters of District 17, of the United       other people where you were making
  Mine Workers?                                an investigation.
Mr. Lively. In May, 1920,1 think was the     Mr. Lively. It is not. We have positive
  first time. . . .                            instructions not to reveal our identity
                                               to anyone.
Mr. Damron. Did you do any work other
  than secret-service work while you         Mr. Damron. After you had made an
  were there?                                  investigation of the burning of the
                                               tipple at Chattaroy, where did you
Mr. Lively. Yes, sir; I worked in the coal
                                             Mr. Lively. I went to Williamson and
Mr. Damron. For whom did you work?
                                               from there to Merrimac, and on to
Mr. Lively. For the Howard Colleries           Matewan. . .
  Co., the same company that had the
                                             Mr. Damron. What, if anything, did you
  tipple and coal washer burned.
                                               pose to the union miners at Matewan
Mr. Damron. Who did you associate              as?
  with while you were there?
                                             Mr. Lively. Just as an ordinary miner,
Mr. Lively. I associated mostly with men       and as belonging to the union, a
  who were suspected of burning that           member of the miners’ union.
                                             Mr. Damron. At that place did you
Mr. Damron. How long did you work on           undertake to get into the confidence
  that case, as well as in the mines?          of the miners’ union?
Mr. Lively. I would judge about a month.     Mr. Lively. Yes, sir. . . .
Mr. Damron. Why did you quit?                Mr. Damron. Did you get into their con-
Mr. Lively. I was fired.                       fidence?
Mr. Damron. Who fired you?                   Mr. Lively. I think I did.
Mr. Lively. The superintendent.              Mr. Damron. In what way did you get
Mr. Damron. Why did he fire you?               into the confidence of the various
                                               local unions that were being orga-
Mr. Lively. Well, I was boarding at the
                                               nized in the county?
  same place with this man that was
  suspected of burning the tipple and        Mr. Lively. By getting into the confi-
  was associating with him, and him             dence of the organizers of these vari-
  not knowing who I was, not knowing            ous local unions, making myself an
  I was doing secret-service work, I            active member.
   suppose he just thought that I was
   too friendly with him.
208   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

Mr. Dam-on. Did you assist in the orga-               Mr. Dumron. Mr. Lively, how long did
  nization of any of the locals in that                you stay at Matewan before you
  county?                                              became a permanent resident there?
Mr. Lively. Yes, sir.                                 Mr. Lively. I stayed there until July.
Mr. Damron. What locals?                              Mr. Damon. Did you bring your family
Mr. Lively. Mr. Lavender, who had                       there at that time?
  charge, and Mr. Workman got me to                   Mr. Lively. I brought my family in July.
  assist in the organizing of War Eagle,                My family arrived, as well as I
  Glen Alum, and Mohawk. . . Stone                      remember, about the middle of July.
  Mountain local.                                     Mr. Dumron. And what particular work
Mr. Damron. Did you have membership                     did you take up after your family
  in that local?                                        came to Matewan?
Mr. Lively. Yes, sir; I deposited my card.            Mr. Lively. I bought a restaurant shortly
Mr. Damron. And did you assist the min-                 before my family did come.
  ers and the organizers in organizing                Mr. Damron In what part of Matewan
  the various unions in getting mem-                    was your restaurant located?
  bers to join?                                       Mr. Lively. The east end of Matewan.
Mr. Lively. Only those three named.                   Mr. Dumron. From whom did you rent?
Mr. Dumron. Would you make reports to                 Mr. Lively. The United Mine Workers.
  your organization, which I believe                  Mr. Damron. You rented the building
  was at Bluefield, is it not?
                                                        from the United Mine Workers?
Mr. Lively. Yes, sir. . . .                           Mr. Lively. I rented the bottom part of
Senator McKellar. How much were you                     the building from them. They
  getting for the work at this time-                    retained the overhead for their offices
  $75.00 a month?                                       and headquarters.
Mr. Lively. $225 and expenses.                        Mr. Dam-on. The overhead or second
Senator McKellar. They had raised your                  floor of the building in which you
  salary?                                               conducted your restaurant was used
Mr. Lively. Yes, sir. . . .                             by the United Mine Workers as their
Mr. Damron. And in addition to making
  investigations of matters connected                 Mr. Lively. Yes, sir.
  with the organization of the union,                 Mr. Damron. At that time?
  did you take up the investigation of                Mr. Lively. Yes, sir.
  this killing?                                       Mr. Dumron. Now while you were run-
Mr. Lively. Yes, sir; I was later assigned              ning that restaurant, did you
  to it.                                                become acquainted with the offi-
                                                        cials of the organization and the
                                                         various members?
                                              IV. Transformation to a Rural-Industrial Society   209

Mr. Lively. A good many of them, yes,             The Chairman. I would like to ask this
  sir.                                              question: How did you get your
Mr. Damron. Was it your purpose and a               report to them?
  part of your work to form the                   Mr. Lively. By mail.
  acquaintance of as many of them as              The Chariman. By mail?
                                                  Mr. Lively. Usually mailed them on the
Mr. Lively. Yes, sir.                               train.
Mr. Damron. Did you get into the confi-           The Chairman. Addressed to the Felts-
  dence of the various men belonging                Baldwin agency?
  to the union around that place, as
                                                  Mr. Lively. No, sir; they have a box, and
  well as the officials?
                                                    at those times things looked so seri-
Mr. Lively. Yes, sir.                               ous down there at Matewan, and I
Mr. Damron. Did you retain their confi-             would be frank to say that I knew
  dence, and up to what time?                       even at the time I went to Matewan-
Mr. Lively. Up until along in the winter;           I was conscious of the fact that one
  until about the time the trial started,           wrong move on my part and a rifle
  or afterwards, before I noticed any               bullet would ring out and I would be
  change at all. . . .                              no more. So they had a box number
                                                    that no one knew about, only their-
Mr. Damron. Now, Mr. Lively, while you
                                                    selves, you know, of course, and I
  were at Matewan, were you taken
                                                    would oftentimes address it, me
  into the confidence of the miners
                                                    being in business would address my
  whenever there was any violence to
                                                    mail to some fictitious company that I
  be committed upon anyone, or when-
                                                    was confident did not exist in
  ever there was to be any destruction
                                                    Bluefield, and make it out to this box
  of property?
                                                    number, and sometimes I sent my
Mr. Lively. In some cases; yes, sir; that I         reports to Williamson, and when I
  know of in particular.                            did I would make it out in a girl’s
Mr. Damron. Was it part of your work to             name and address it to a box number,
  keep close to the union and find out              and the man stationed at Williamson
  and report when anything was to                   would look after that. . . .
  happen?                                         Mr. Dam-on. Did you get into the confi-
Mr. Lively. Yes, sir; to get advance infor-         dence of the men who were charged
  mation, if possible, and report it as             with the killing and who were after-
  quickly as I possibly could.                      wards indicted?
Mr. Damron. Mr. Chairman, I will have             Mr. Lively. Yes, sir; some of them.
  to take up some of these matters in             Mr. Damron. Reference was made by a
  detail and to call his attention to               witness the other day to the effect
  them.                                             that this fight or this killing hap-
                                                    pened between the Baldwin-Felts
210   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

  Agency and the officers of Matewan.                   on the list, I want you to tell every
  I hand you a list of the names of the                 one, and just take Sid Hatfield and
  19 defendants that were charged and                   make it as brief as possible.
  indicted for the murder of the                      Senator McKellar. Are those confessions
  Baldwin-Felts men on that day, and                    in writing?
  ask you to tell the committee how
                                                      Mr. Damron. No; no confession in writ-
  many on that list belonged to the
                                                        ing. Take up the first name-Sid
                                                        Hatfield-and tell the committee
Mr. Lively. Lee Tower.                                  what part Sid Hatfield told you that
Mr. Damron. Get them in number.                         he took in that killing.
Mr. Lively. Oh, how many?                             Mr. Lively. Well, Sid Hatfield and I were
Mr. Damron. Out of 19.                                  talking at different times about this,
                                                        and Sid told me that on this day that
Mr. Lively. Well, I say at least 16 of
                                                        this shooting was, that there was
  them-and there would leave three
                                                        some eviction made by the Baldwin-
  more-and I am not positive but I
                                                        Felts detectives of the property of the
  think Sid Hatfield is a member of the
                                                        Stone Mountain houses. He said that
  same local that I was.
                                                        he walked up to Albert Felts and told
The Chairman. Are you sure about that?                  Felts, he and some more of them,
Mr. Lively. I think that he was.                        “You are not going according to law
The Chairman. He testified that he was                  about this, are you ?” Felts said yes; he
  not a member of the union. Do you                     had consulted an attorney and that he
  know whether he was a member of                       was, and if he thought he was not to
  the union?                                            call the prosecuting attorney, if he
Mr. Lively. I can not say positively that               wanted to, and, “if you find I am not,
  he was.                                               you don’t need to come up after us,
                                                        but get a note up by a boy and we will
Mr. Damron. Then, out of the 19 men                     come down.” So they all went back
  that are charged and indicted for the                 and he called up Williamson, and
  murder of the Baldwin-Felts Agents                    they said that they would have some
  16 of them belong to the union?                       warrants up there on 16, I think it
Mr. Lively. To the United Mine Workers                  was. These men were waiting for 16.
  of America, and two of them were                    Mr. Damron. By “these men,” whom do
  secretaries.                                          you mean?
Mr. Damron. Now, Mr. Lively, I want                   Mr. Lively. These detectives. They had
  you to tell, from your association                    gotten through with the work of the
  with these various defendants, and                    eviction and they had got their sup-
  the number from whom you pro-                         per and had gotten through with the
  cured confessions that led to the                     work and they were walking over to
  indictments and prosecution for that                  the train, and Sid walked up to Albert
  killing, just taking up the first name                Felts, and said, “I have got some war-
                                      IV. Transformation to a Rural-Industrial Society   211

rants on 16 for you. I have got orders      flew up off his eyes and his lip quiv-
to hold you.” Felts said, “I will just      ered and he fell; and then he told me
return the compliment to you. I have        he shot the mayor there, and he ran
warrants for you also. Do you submit        out shooting generally; said about
to arrest?” “Yes.” He and Albert            the time he shot Felts somebody just
walked down the street there that ran       cut Cunningham’s head off with a
beside the railroad in this little vil-     bullet, and then he ran out the door,
lage, and he said he had his hands on       ran out shooting at Lee Felts, and Lee
Albert Felts when he was walking            was shot; and then said he ran
down there. He said he was walking          around there and done some more
down laughing and talking; he swore         shooting; said he just decided to go
and spoke to Albert, called him a bad       50-50 with every one he saw. He said
name, and said he knew he was               in the meantime he had his hat shot
going down laughing and talking to          off his head.
him and was taking him off to kill        Senator McKellar Did he state he had
him. He got down by the hardware            killed the men to you?
store, and some one called to him and
                                          Mr. Lively. Yes, sir; he told me he shot
he asked permission of Albert to
                                            the mayor. I asked him why he did it.
speak to the fellow. Albert said,
                                            He said he was getting too well lined
“Sure.” He walked over to the hard-
                                            up with those Baldwin-Felts men.
ware store, and he called over names
of some of the men in the hardware        Mr. Damron. In connection with that tell
store, among them Jim Stafford, Ben         the committee whether or not the
Mouth [Mounts], and some more of            mayor had been seen in company with
them and stood there talking, and           these detectives that day after they had
Testerman came down-mayor of                come back from these evictions?
the town-and asked Albert Felts to        Mr. Lively. My investigation revealed
arrange bond for him; so Albert told        that he had.
him no; he couldn’t give him bond,        The Chairman. How many men did he
that he was only an officer; that he        tell you he shot?
would have to take him away. He           Mr. Lively. Him? Well, he told me he
said Testerman looked at the war-           shot Albert Felts and told me he shot
rant and said, “Oh, it is bogus any-        one down there, at the bank, accord-
way;“ then Isaac Brewer reached out         ing to my investigation the fellow
and put his hand on Albert Felt’s           named Brewer, and the three that he
shoulder and told him, “You have            told me he shot himself or was shoot-
got the wrong man,” or something            ing at.
that way, and pushed back from
                                          The Chairman. How many men were
Albert, and he said he stuck a gun
                                             shot there, did he tell you?
right close up to Albert Felts’s head
 and shot him; then he laughed about      Mr. Lively. At that time?
 how it happened; said his glasses        The Chairman. Yes.
212   West Virginia: Documents in the History of a Rural-Industrial State

Mr. Lively. From the best I can get of it,               Ansie Hatfield, killed at Matewan
  being there with these fellows, there                    August 14, 1920, by hidden assassin.
  were several of them shooting.                           Witness: Dr. Simpkins.
The Chairman. Were the detectives                        Ernest Ripley, killed on November 18,
  shooting, too?                                           1920, near Vulcan W. Va., by W.T.
                                                           (Taylor) Cole in three-cornered fight
Mr. Lively. They said they were.
                                                           between Ripley, Cole, and Bill
Mr. Damron. Which one of the detectives                    Hatfield. Hatfield was also killed by
  did he say was shooting?                                 Ripley. Cole tried, convicted, and sen-
Mr. Lively. Well, he said Cunningham                       tenced. Cole was a member of Vulcan
  shot some. Lee Felts and a man by the                    Local, United Mine Workers of
  name of Boor [Booher] after he got so                    America, and was at the time a deputy
                                                           sheriff under Sheriff Blankenship.
  far down there, after he ran about a
  block and a half, that he did some                     Bill Hatfield was killed near Vulcan
  shooting.                                                 November 18, 1 9 2 0 , b y S t a t e
                                                            Policeman Ernest Ripley. Fight had
Senator McKellar. Somebody must have
                                                            been opened on Ripley and Cole,
  done some shooting, if they killed 10                     Ripley fighting in self-defense.
  and wounded 4. 7 on one side and 3
  on the other side, that were killed, as                George Hays and an unidentified man
  I understand the testimony. Is that                      were killed by the accidental discharge
  correct?                                                 of some high explosives at Gates, W.
                                                           Va., January 3, 1921. From all indica-
Mr. Lively. I believe it is. . . .                         tions the men who were killed were
                                                           intending to place the explosive and
                                                           blow up a house kept as a boarding
Operators’ Association                                     place for a number of colored miners.
of the Williamson Field                                    The accident, resulting in the death of
                                                           the two men, occurred just to the rear
  The following is a list of persons who                   of this house. Hays was a union miner
have lost their lives since the date of the                and identified with the strike.
Matewan massacre and not included in                     John Yates, a blacksmith, of the Crystal
that list:                                                  Block Mining Co., at Gates, was shot
                                                            and instantly killed. Yates and John
  Bud McCoy, employee of Portsmouth                         Morden were together when the
    Solvay Co., Freeburn, killed at Lynn                    killing occurred. Three shots were
    May 20, 1920. Shot from ambush;                         fired, the second one taking effect.
    assailants unknown. Was, shortly                        Yates had previously been threatened.
    before, in company with Doc. Daniels                    Killing occurred October 23, 1920.
    and Frank Daniels. Witnesses: Mrs.                      Witnesses: George Meridian, Dr.
    Vamey, at Lynn, and certain members                     Williams, N.E. Copley, Mrs. Marcovits,
    of State Police.                                        Ed. Marcum, John Marcum, and E.
                                            IV. Transformation to a Rural-Industrial Society   213

  Murphy Propriety of summoning last               Irvin Elkins was killed by Taylor Munsey
  three names should be investigated.                 on passenger train near Nolan,
                                                      November 23, 1920. Munsey shot
Harry Staton, merchant and prohibition
                                                      Elkins in self-defense. Joe Elkins,
  officer at Sprigg; killed May 12, 1921.
                                                      brother of Irvin Elkins, wounded in
  Calvin McCoy and Dave Phillips
                                                      same fight.
  under arrest charged with crime.
  Killing was witnessed by Mrs. Staton.            Alexander Breedlove, killed at Lick
                                                     Creek tent colony June 14, 1921, while
Pvt. Charles Kackley, West Virginia State
                                                     resisting arrest.
  police; killed near Nolan, W. Va., May
  25,1921, by unknown, one of group of             William McMillion, a State policeman,
  union miners.                                      shot at Lynn during the afternoon of
                                                     June 28, 1921, dying six hours later at
Manley Vaughan, member of Kentucky
                                                     hospital at Williamson. He was shot in
  National Guard, killed near Nolan,
                                                     the back, bullet being from a High-
  May 25, 1921, in same fight in which
                                                     power rifle. McMillion, along with
  Kackley and Crum were killed. Shot
                                                     other officers, accompanied by a man
  was fired by George Crum.
                                                     named Pennington, were returning
                                                     from Lynn where they had expected to
George Crum, a union miner, whose                    arrest two union miners for assaulting
  home was near Nolan, was killed                    Pennington, who works for the
  May 25, 1921, in fight with State                  Allburn Coal Co., but upon their
  Police and Kentucky National Guard                 arrival they learned that the men had
  member. Shot was fired by State                    gone to Matewan in an automobile.
  Policeman Funk.                                    They were on their way returning to
                                                     Matewan when the shooting occurred.
William Gilliam, a union miner, killed by            G.E. and G.W. Lehman, brothers, occu-
  William Trent at Chattaroy, February               pying tents in the tent colony at
  15, 1921, Gilliam one of men formerly              Blackberry City, were traced by blood-
  arrested for assaulting and wounding               hounds and were arrested.
  L.L. Tmsley.
                                                   The following is a list of names of the
Dan Whitt, a nonunion miner, employed
                                                persons who lost their lives in the Matewan
  at Alma Cedar Coal Co., killed Friday,
                                                killing: C.T. Higgins, A.J. Booher, O.E.
  May 13,1921, second day of big fight.
                                                Powell, J.W. Ferguson, Albert C. Felts, Lee
Ambrose Booslin killed second day of big        Felts, C.B. Cunningham, Tot Tinsley, Bob
  fight, May 13,192l.                           Mullins, Mayor C.C. Testerman. . . .

To top